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A Mai Világ az em- 

beriség szellemi és er- 

kölcsi megujhodásá- 

ért, az ellentétek bé- 

kés kiegyenlitéséért, a 

nemzetek és osztályok 

szabad szövetkezésé- 

ért, s a népkisebbsé- 

gek kulturális, gazda- 

sági és politikai egyen- 
joguságáért harcol 

Rendben hazaszállitották 
a gyulafehérvári gyülés paraszttömegeit 
Rendzavarás nélk 
fehérvári nemzelgyülés - 

ül, hatalmas 

uiaztak a régenstanácshoz - 
- A hatóságok tartózkodó magatartási tanusitanalk (Alba-Iulia:Gyulafehérvár, május 

7. Kiküldött tudósitónk jelentése.) 
Hetek óta feljes idegfeszültségben 
figyel fel az ország erre a névre: 
Gyulafehérvár. Vasárnap megtör- 
tént a nemzeti parasztpárt által be- 
jelentett nagy politikai telt: a gyu- 
lafehérvári gyülés program szerint 
lezajlott. 
Senkisem kisérelheti meg ennek 

a gyülésnek nagy jelentőségét ta- 
gadásba venni. Az Európaszerte 
meglevő korrumpálása a közélet- 
nek, a népakarai lesülyesztése és 
a demokrácia megcsufolása köz- 
ben óriási morális ereje van az 
egész világ felé, hogy egy politikai 

Megkezdődik 
Reggel hét óra van. A koronázó 

város kihalt, mintha nem akarna 
tudomást szerezni az eseményekről. Az uccák csendesek, a házak or- 
mára és a földdel boritott emelvé- 
nyek sarkaira kitüzött írikolorokat 
hüvös favaszi szél lengeti. 
Lassan felik az idő a feszült vá- 

rakozásban Lassanként élénkül a 
kép, Az uccákat kékszalagos rendő- 
rök szelik keresztül-kasul, majd feltünnek az ujságirók sárga karszal- laggal ellátva. 
Nyolc őra felé már észlelhető a 

mozgolódás, mert a koronázó vá ros lassanként élelre kelt. Készü- 
lődés a Te Deunrra, amelyet a görögkatolikus és görögkeleli tem- 
plomban tartottak meg az ellenzék vezetői. Az izgalom a városban 
egyre fokozódik. Jelentések érkez- 
fek, hogy a néptömeg rendezett 
négyes sorokban megindullak a 
város határában levő négy rajonból 
es menefelő lépésben közelednek 

kijelőlt hatalmas térség megint ki- 
ürül, hogy helyet adjanak a bevo- nulóknak. 
Reggel nyolc óra után néhány 

Perccel zeneszó hangzik fel a vá- ros keleti bejárafánál. Az egyik for- 
ulónál felfünik az első csapat. A 

párt három napos gyaloglás után 
tizezreket tud felvonultatni egy de- 
monsfrativ gyülésre. Demonsíráció 
volt ez, lélekemelő és hatalmas. 
De ha másik oldalát nézzük a 

gyülésnek: bejelentett célját már 
eleve nem érhelte el. A tömegek, 
az ucca, a falvak népe nem buk- 
tathat kormányt, mert ilyen külső 
presszió a hatalom urait is csak 
fokozottabb ellentállásra birja. Ha 
lélektani pillanata elkövetkezeti is 
volna a váltógazdaság érvényesü- 
lésének, ez a külső erőszak feltét- 
lenül kitolta ennek időpontját. 
A gyülésről beszámolónkat ilt 

adjuk: 

a felvonulás 
menet hatos zárt sorokban menefel. 
A parasztcsapat élén hatalmas fehér 
vászontábla: Tráiasca Partidul Na- 
fional Táránesc. Közvetlen ezután 
zászlódiszes emberoszlopok halad- 
nak rezesbandával, amely nemzelti 
marsot játszik. Ezek Szeben, Fo- 
garas megyék, valamint a Brassó 
környéki községek delegátusai, akik 
Szászsebesen föltötték az utolsó 
éjszakát és onnan fejlődtek fel, hogy 
Cyulafehérvárra jöjjenek. 

Ellenkező irányból hamarcsan 
feltüinnek a bánságiak, akik Alvin- 
cen ülöttek tábori a hajnali bevo- 
vonulás időpontjáig. 
Majd a bánsági női csapat me- 

netfel, amelyet a diszruhába öltözöltt 
hunyadmegyeik követnek. Megint 
nők következnek, zene, trikolor, 
fehér táblák, amelyeken szidják a 
kormányt és Maniut, Vajdát meg 
Mihalachet éltetik. A nagygyülés 
tere, mintha egyre kisebbedne. Las- ] sanként tarka tömeg lepi el a fér- a város kapui felé. A népgyülésre : séget a bejáró uccákról pedig. 
mint egy impulziv forrásból, szaka. 
datlanul omiik a tömeg, 
Percenként felhangzik az üdv. 

rivalgás: Éljen Maniu Gyula! Le a 
kormánnyali A hatalmas tömeg 
nyüzsög a főtéren, min! valami fel- 
bolygatott hangyaboly. 

Maniu Gyula megjelenik emsokára vége a Te Deumnak. 
főtérről menydörgésszerü robsj Zug fel: a fömeg Maniu Gyulát éljenzi. A nemzeti parasztpárt el- 

nöke feketébe öllözve megjelenik az egyik virágdiszes íribünön. mö- götle Pop Csicsó István és néhány Nemzeli ruhában öltözött nő folong, 
aniu Gyula fehér virágcsokrot 

tart karján és zavartan integet fe- hér zsebkendőjével a hurrázó tö- 
megnek. A jelenet fiz percig tart. 
A térségen magas állványokról 
filmfelvevő-készülékek és foloma- 
sinák katfogása hallaiszik. A jár- 
dákon civilek tolonganak, akik kö- 
zölt feltünő számban tfalálhatunk 
előkelő néppárfi politikusokat, amint 

embertömeg 
A gyülés után Ma 

feszülő érdeklődéssel figyelik a 
nagyobb néptömeggel rendelkező 
ellenzék nagygyülésének izgalmas 
eseményeit. Az egyik fordulónál 
feltünik Koós Károly és Deutschek 
Géza dr., akik a Magyar Néppárt 
nevében üdvözlő fáviratot küldtek 
Maniu Gyulának és személyesen 
is megjelentek a román demok- 
rata párt történelmi jejentőségü 
nagygyülésén. 
Az éljenzés még mindig nem 

akar alábbhagyni. Á föbbi emelvé- 
nyeken a pári többi vezérei tün- 
nek fel, hogy végignézzenek a tö- 
megen, amely farisznyájában há- 
rom napi élelmet hozoit, lelkében 
pedig a pártlvezetőségbe velelt hi. 
tét és a javulás reménysugarát hozta 

magával Öyulalehérvárra. 
Megkezdödött a 
nagygyülés 

A gyulafehérvári kongresszus 
programjának megfelelően a nem- 
zeti parasztpárt közgyülése dél- 
előft fiz órakor veszi kezdetét. A 
gyülés helyét a városi szinház fer- 
mében állapifották meg, amelyet 
zsufolásig megtöltött a közönség. 
A szinpadon hosszu zöld asztalnái 
a párt direktóriuma foglalt helyet. 
Középen Maniu Gyula ül, mellette 
Pop Csicsó Isfván, Vaida Voevod 
Sándor, Popovici Mihály és a di- 
rektórium többi tagjai, jobbra pedig 
Mihalache ült nemzeti viseletben, 
valamint a nemzeti paraszípárt re- 
gáti vezérei. 
A vezérek aszfala mögött szék- 

sor huzódik, ahol az ellenzék par- 
lamenterei foglalnak helyet. Köz- 
vetlenül a gyülés megkezdése előtt 
mintegy hatvan ujságiró bevonul 
a terembe és helyet foglal a ri- 
valda előtt feláliitott asztaloknál. 
A teremben mozgolódás, feszült 
izgalom. Maniu Gyula emelkedik 
szólásra. A tömeg viharosan éljenzi 
az elnököt. Hosszas csititás ufán 
csend lesz a teremben és Maniu 
beszélni kezd. 
- A nemzeli párt és a paraszt- 

párt fuziója alkalmával szankcionált 
alapszabályok érlelmében párikon- 
gresszusf hivtunk össze, amelynek 
hivatása dönfeni az ország érde- 
keiért. 
A vezetőség megállapította, hogy 
667 törvényes delegátus és 78 
parlamenier van jelen és ennek 
alapján határozatképesnek minősi- 

tem a kongresszust. 
Ezekután megbizza lonel Lugo- 

san képviselőt a jegyzőkönyv veze- 
tésével, Virgil Madgearu főtitkár 

jelenlétében folyt le a gyula- 
niu és Mihalache Bukaresibe 

helyett, aki tudvalevőleg Bukarest- 
ben maradt, hogy az oftani nagy- 
gyülést vezesse. 

Maniu Gyula beszél 
- AZz emberiség fejlődésének 

külön fejezetét képezi - kezdette 
Maniu hatalmas beszédét - a né- 
pek fejlődése. Románia népe fej- 
lődésével azért nem fudott hozzá- 
járulni kellő mértékben a civilizáció 
fejlesztéséhez, mert előhaladásában 
sulyos akadályok gáncsolták. A lép- 
ten-nyomon felmerülő nehézségeket 
a román nép erejéhez mérten rendre 
áthidalta. Az akadályok elleni küz- 
delemben azonban nagy jelentősége 
volt annak, hogy az ország négy 
részre volt osztva és a nép, amely 

[ beldegulésáhaoz egységet kiván, a 
részekre osztolt területeken kiözd- 
hetetf csak népiségének fenniartá- 
sáért. 
- A nép tiz évvel ezelőtt ön- 

maga erejével letépte magáról a 
rabság láncait és Gyulalehérvár 
történelmi várfala alatt megterem- 
tette a román nemzel egységét. 
(Lelkes taps és ővációzás.) 
- Most pedig a tiz év után a 

leigázott nép lelkének ösztönével 
belátta, hogy eljött az idő a véres 
veriték letörlésére és arra, hogy a 
szenvedés könnyeit felszáritsák az 
arcokról. A nép hitfe, hogy nyuga- 
lomban, rendszeres alkotó munká- 
val erősitheti meg a harcokban 
meggyöngült egységét. A sors azon- 
ban másképpen döntött. Azt, amit 
a nép vérével alkotott, a nemzeti 
egységet egyesek a nép elnyomá- 
sával saját céljaikra használják ki. 
- A tiz év előtti egyesülésnél 

azt hittük, hogy az erdélyi román 
nemzeti párt elvégezte hivatását. 
Hittük, hogy ez a párt becsületies 
fegyvereit a nép érdekeinek és a 
nemzeti alkotő munka szolgálatába 
állithatja. 
- Az uj Románia első kormánya, 

a Consiliul Dirigent feloszlatása 
után tapasztaltuk, hogy román tesf- 
véreink között akadnak sallangok, 
akik megakadályozzák az alkotó 
munkát és a fejlődési és ezek arra 
kényszeritettek bennünket, hogy ne 
tegyük le a kardof kezüskből, ha- 
nem az ország belpolitikai életének 
arénáján tovább harcoljunk. 
A fovábbiakban elmondja, miké- 

pen fuzionált a nemzeti párt a re- 
gáti parasztiság tömörülésével, Take 
lonescu és Nicolae Filipescu párf- 
jával, a paraszípárttal, amelynek 
élén akkor Mihalache állott. (Taps.) 
- Ezzel a fuzióval - mondotta



2. oldal 

- megalkottuk Románia legnagyobb 
és leghatalmasabb politikai pártját, 
amely a világállamok pártjai közt 
is az egyik vezetőhelyet fölti be. 
Ezt igazolja a mai nagygyülés 

(Taps.) 
- A fuzió utlán a kormány el- 

nyomó tendenciája ellen folyfatott 
harcban ellenfeleink a legaljasabb 
rágalmakat hozták fel pártunk ellen, 
pedig 

pártunk célia a legbecsületesebb : 
a törvényességet ebben az ország- 

ban helyreállitani. 
Ellenfeleink látják, hogy ezt akarjuk 
és ezért az elnyomás eszközeivel 
már nem is válogatnak. Ez a gyü- 
lölet és üldözés annyira fokozódott, 
hogy ebben az országban már nem 
ismernek iörvényi. Lábbal taposnak 
minden alkolmányos jogol, a vá. 
lasztásokat terrorizálják s feltörik 
az urnákat. Pártunk gyüléseit nem 

MAI VILÁG 

engedélyezték, de a mi akarafunk 
erősebb vol! és mégis megtartottuk 
a gyulafehérvári nagygyülést, meg- 
mutatva ezálial, hogy a nép min- 
dennél erősebb. A gyulafehérvári 
gyülésen és a legutóbbi bukaresti 
demonsíráció alkalmával bebizonyi- 
totluk, hogy akaratunk egységes. 
A népakarat megnyugvást és sze- 
relelet hoz erre az országra és ezt 
az ország érdekei követelik. 

Maniu hatalmas beszédét lelkes 
ünneplés és szünni nem akaró taps 
fogadja. Utána lonel Lugojanu lu- 
gosi képviselő emelkedelt szólásre, 
aki a kongresszuson mint előadó 
szerepelt. Lugojan bejelentette, hogy 
nem olvassa el a pártvezetőség 
határozalál, mert a téren egy ne- 
gyedmillió ember várja, hogy ve- 
zérei a fribünökön megjelenjenek 
és a kongresszus határozati javas- 
latát előttük is felolvassák. 

A határozati javaslat 
A nemzeti paraszipárt 71 várme- 

gyéből összegyült 676 delegátus 
állal és a nép hatalmas fömegei- 
nek résztvélelével Gyulafehérváron 
megtartott gyülésen a kövelkező 
halározati javalatot hozta: 

1. A gyulafehérvári kongresszus 
kinyilatkoztaljja a megingaihatatlan 
egyesülést, mely tiz év előti Kise- 
nevben, Csernoviizban és Gyula- 
fehérváron létrejött és amely meg- 
szenfeltetetit 800 ezer románnak 
hősi halálával a világháboruban. A 
román nép ez! az egyesülést meg- 
ingathatatlannak deklarálja és ezt 
az örökkévaló nemzeti egységet 
megvédelmezi ulolsó csöpp véréig. 

2. A gyulatfehérvári gyülés azon- 
ban nemcsek azország külső ellen- 
ségei ellen emeli fel szavát, hanem 
azok ellen is, akik meggyengitet- 
ték a román állam helyzetét és 
megerősiletlék az ország ellensé- 
geit, lizéves kormányzásuk folya- 
mán, mely idő alatt egy alkotmány- 
ellenes és förvénytelen rezsim meg- 
szentségtelenitette a kisenevi, cser- 
novilzi és gyulafehésvári határoza- 
tokat. A csatolt területeket gyarmali 
kormányzási módnak vetltették alá, 
amely bánásmód a nemzetnek a 
nagyságról való várakozásait, hilét 
és álmait fekete nyomoruságba és 
szenvedésbe taszitolta. 

Követeli a korgresszus az egyesü- 
lés aktáiba foglalt elvek tisztelet- 
bentartását és az alkotmsányos, par- 
lamentáris rezsim haladéktalan 

inaugurálását. 
3. A gyulafehérvári gyülés hála- 

üdvözletét küldi a szövetségesek 
nek, akiknek oldalán a román nép 
együtt vérzelt a háboruban és a 
Népszövetségnek, valamint kifejezi 
békevágyát az összes népek felé, 
kérve, hogy ne azonosilják a ro- 
mán népet kormányának kiuzsorázó 
cselekedeteivel, mely ellen maga a 
román nép a legerélyesebben har- 
col és ne hallgassanak ellenségei 
szavára, akik kétségbe vonják a 
román nép összetartozásál és élet- 
erejét. 

4. A gyulafehérvári nemzetgyülés 
megállapitja, hogy a jelenlegi kor- 
mány az urnalopások és államcesi- 
nyek által, valamint a hadseregnek, 
mely a nemzeti erőnk egyik alapja 
kell, hogy legyen, saját céljaira és 

visszaélésekre való felhasználása' 
val, igazságszolgáltalásnak degra- 
dálása és az alkotmányos élet láb- 
bel tiprása által és azon alkotmá- 
nyos erők terrorizálása által is, a 
melyeknek szolgálni hivalva van, 
- hosszu időre megbonfotta a 
nemzeti egységet és aláása annak 
alapjait. 
Ennek értelmében a gyulafehér- 

vári nemzelgyülés az ország ellen- 
ségeinek deklarálja ezt a kormányt, 
amely oly hosszu ideje jogtealanul 
és alkolmányellenesen kormányoz. 
A nemzel jogos önvédelmi hely- 
zetben érzi magát a kormánnyal 
szemben, samely helyzet őt 

a kormány ellávolilása érdekében 
minden eszköz lelhasználására fel- 

hatalmazza. 
5. A gyulafehérvári nemzetgyülés 

megtagadja a kormánynoek azt a 
jogál, hogy az országot bárhol is 
képviselje. Különösképpen azti a 
jogát tagadja meg, hogy ujabb ier- 
heket rakjon az ország népére és 
megszégyenilő feltételek melleti 
kölcsöntárgyalásokat folytasson. 

6. A gyulafehérvári nemzetgyülés 
a régenstanácstól a jelenlegi kor- 
mány azonnali eltávolitását kéri és 

a nemzeti parasztpárli kormány ki- 
nevezését Maniu Gyula elnölete 

alatt. 

Fájdalommal állapitja meg a 
nemzetgyülés, hogy az alkoltmá- 
nyozó hatalomhoz benyujtfott kéré- 
sei, melyekben azt kérték, hogy ne 
adassék meg a legfelsőbb bizalom 
annak a kormánynak, mely nem 
képviseli a nemzeti akaratot, nem 
találtak a jogosan remél! vissz- 
hangra. A nemzeti paraszípárt mo- 
narchikuos elveinek alapján tfette 
meg ezen kéréseit és annak elhá- 
ritására, hogy a nép ne azonositsa 
a koronát a liberális kormány ká- 
ros müködésével. Annál is inkább 
hivalva volt a nemzeti-paraszipárt 
arra, hogy bizonyos gondot visel- 
jen, mert mikor a monarchikus 
államformák mindenütt meginogtak, 
ez a kormányforma csak azon 
népftömegek bizalmának alapján 
állhat fenn, amelyek ezt a maguk 
érdekeinek megfelelően tartják. 

7. Teljes egészében aprobálja a 
párt képviselőinek és szenátorainak 

müködését, köszönetlét fejezi 
azoknak a liberális kormány ellen 
véghezvitt parlamenti aktivitásáért 
és ratifikálja 

a Parlamenti Tanácsnak azi a ha- 
tározatát, amellyel lemond parla- 
menti tevékenységéről egy törvény- 

telen parlamentben, 

mely a urna- 
lopásokban és az összes eddigi 

Maniu Gyula hatalmas beszéde 
után Mihalache köveltkezett. A vezér, 
ki teljesen kimerült, az utolsó iz- 
galmas napok alalt. megállapitotta, 
hogy a nép élni akar csak, de 
nyomorog. Artatllanoknak vére fo- 
lyik és igen sok helyült visszaélnek 
a nép urai hatalmukban. 

Ezután sulyos birálatba bocsájt- 
kozotlt a csendőrségről és katona- 
ságról, miközben rámutatolt arra, 
hogy a népakarat a nemzeti paraszt- 
párt kormányát követeli. 

Pusztulás van mindenütt és az or- 
szág lakóssága nyomorog. A nem- 
zeli parasztpárt el kell, hogy érje 
célját. Málól kezdve semmiféle fegy- 
vertől sem riadunk vissza, hogy az 
ország boldogulásáért folytatoit har- 
cunk boldogulásra vezessen. 
Mihalache beszédét freneltikus 

taps és perceken keresztül tartó 
óváció követi. Utána a besszarabiai 
parasztrág vezére, Pan Halippa 
emelkedett szólásra. 

vaida Voecvodjava- 
solta, hogy a tömegy 
esküt iegyer 

Az erősen izzó hangulatban Vaida- 
Voevid Sándor kezdi meg beszédét. 
- Jöjjen el a sok szónoklat után 

a népi lélek egyszerü szava is. 
Szabadságot akar a nép, és ha a 
nép szabadságot akar, nincs az az 
erő, mely szabadságát tőle elvenni 
tudje. Senki sem akarja megérteni 
a nép fájdalmát, aki segithetne 
azon. Nekünk kell, megszereznünk 
minden áron ezt a szabadságol a 
népnek. Javasolom, 

gadja meg, hogy 

„logainkért nem koldulni, 
hanem harcolni fogunk" 

Utánuk dr. Dobrescu Aurel hafal. 
mas beszédet mondoti. 
- A liberálisok tönkreletfék az 

országot, - mondotla - ellopták 
a nép szavazatait, jogainkat elkon- 
fiskálták. Most elérkezet! az idő. 
Jogainkért nem koldulni, hanem har- 
colni fogunk. 

Amikor készen vagyunk a ken- 
gresszussal, oszoljatok keltté, az 
egyik csoport vegye Tövis felé 
utját, a másik pedig menjen Sze- 
ben felé és igy induljunk el Buka- 
restbe, hogy jogainkat kiharcoljuk. 
Dobrescu beszéde leirhatatlan 

hatást lesz a tömegre, amely lel- 
kesen kiáltja: Megyünk Bukarestbe! 

ki 

hogy a nép 
esküdjön fel most Maniura és fo- , brassói gör. keleti 

Cluj Kolozsvár, május 8 

visszaéleseket felülmuló törvényte. óri 
lenségekben gyökeredzik. au 

8. Felhatalmazza a nemzetgyülé 
a nemzeti.parasztpárt irodáját, hog 
ezt a határozatot a magas régene, 
tanács és a nyilvánosság tudomá 
sára hozza. do 
A negy lelkesedéssel elfogadot fő 

határozati javaslat elhangzása után ter 
Vaida-Voevod Sándor emelkedel kel 
szólásra. 

öl 

uc 

is 
fen 
a 
vár 
be: 

; ; Ilfc 
addig nem távozunk el Gyula- szá 
dehérvárról, mig a kormány nem hei 

aádja át a helyét. lib. 
Maniu Vaida javaslatál ellogadot. pár 
nak jelenti ki. lus 
A kongresszus részvevői, ezután sel 

kivonultak a főtérre, ahol a Dacia kör 
szállodával szemben felállitolt tri. hir 
bünre mentek. Mikor a pártvezelő. ted 
ség megjelent a tömegben, a so. cs 
kaság négyedórákig tartó lelkes nek 
hurrá és éljen kiállással fogadia a 
őket. A fribünön lányénekkar és los 
kőruséneke hangzoltt fel. is 

a t 

Lelkes taps és éljenzés követi len 
Pop Cicio Isíván szavai!, majd Lu. 1 
gojan képviselő felolvassa a halá- hap 
rozali javaslalot. z 

M 
ja 
á 

- végig fogjuk 
vinni a harcot az összes városaink- 
ban és falvainkban, pihenés nélkül 
a legnagyobb áldozatok árán i I 
Esküszünk, hogy megnyifjuk temő fen 
plomainkat és könyörögni fogunk kör: 
az Istenhez, adjon nekünk erőt a óra 
törvénytelen kormány elleni harc gyo 
hoz. isten verje meg azokat, eakik hog 
Romániát tönkreteszik. ban 

megalkoljuk az uj szabad töm 
Romániát, amely az ország összes aho 
fiainak gondozója lesz. ma 

Flueras a szociáldemokrata párl más 
nevében üdvözli a kongresszust, sen 
majd ismé! Mihalache emelkedik őss 
szólásra. 1 lyos 
Popovics Mihály, majd Blaga jele 

esperes tart 
fulmináns hatásu beszédet a néphez. 

A 
autó 
Gyu 
ahol 

A lárma csillapulta után még né- zött 
hány szónoklat kövelkezelt, maj lozs 
Maniu emelkedett szólásra és be- Bre 
jelentette, hogy és ! 

a népgyülés halározatát hétlőn og 
folmácsolni logja a régenstanács k 

előtt. eni 
Dobrescu közbekiált: Mi is me' 

gyünk! 
A tömeg együtt kiabálja Dobres a 

cuval: Mi is megyünk, mi is me oil 
gyünk! egr 

Oriási lelkesedés, állandó hurra 
zások és mi is megyünk felkióltó más 
sok között a nép két óriási cs' Ott 
portra oszolva megindul Tövis, il ez 
ietve Szeben felé. A vezérkör 

PREMIER! 
WERNER FUETTERER 

megható diákdrámában. 

0
0
0
0
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GRETE MOSHEIM és 
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[] legujabb nagysikerü vigjátékukban. 

URANIA-MOZGÓ ő 

PATT és PATTACHON 
közkedvelt müvészek 

Bombagyárosok 
Monopol Erofilni 



3 cluj-Kolozsvár, 
május 8 

a.tán néh
ány perccel indult 

lé Bukaresibe
n is 

és rendesen folyi le 

99y a nagygyülés 

vi (Bucuresti:Bukares
t, május 7. Ra- a. dor.) A nemzeti paraszipárt ma a 

fővárosban az Eintracht és Dacia 

termekben igen látogatoit gyülése- 
ket tartott. A Daciaban a hallgató- 
ság nem fért el a teremben, be- 
tölltötle az udvari és sokan az 
uccára vonultak. Itt 5 szószékről 
is beszéltek. A rendet mindenült 
fentartották. Madgearu loanilescu és 
a párt föbbi vezérei a gyulafehér- 
vári határozalti javaslat szellemében 

Ilfov, Vlasca és Dambovija megyék 
számos delegációi is. Incidensek 
nem fordultak elő, kivéve nehány 
liberális és nemzeti paraszipárli 
párlember közötti egyéni konflik- 
iust. Bolintinben volt egyedül ki- 
sebb összeütközés, ahol 3 ember 
könnyebben megsebesült. Azok a 
hirek, amelyek Erdélyben elterjed. 

led a bukaresii gyülésekkel kap- 
csolalos zavargásokról, nem felel- 
nek meg a valóságnak, mert 

a rendet sehol sem zavarták meg. 
Jasii hirek szerint az otlani gyülés 
is teljes rendben folyt le, ugy, mint 
a föbbi tartományban hirdefett el- 
lenzéki népgyülések. 
loanitescu engedélyi kér! hol- 

napra ujabb népgyülésre. Politikai 
körök szerint az engedélyi nem 
fogják megadni. 

Maniu Gyula holnap kihallgatáson 
jelenik meg a régenstanácsnál és 
átnyujtja a gyulalehérvári gyülés 

határozatát. 

Ké!t őra Hhosszat 
szünetelt a vasut 
forgaloma 

Tatarescu belügyi államiitkár el- 
Tendelte, hogy a gyulafehérvári 

Lu 
alá- 

ink körzetben az összes vonatok két 
ta óra hosszat ne közlekedjenek. Na- 
rc- gyon sokan kimentek az állomásra, 
kik hogy felszálljanak a vonatra, azon- 

ban a mozdonyokat eltolatlák. A 
ad tömegek erre Alvincre gyalogoltak, 
zes ahol föltétlenül vonatot akarnak 

maguk számára biztositani. Egy 
árl másik 5000 főnyi csapai Szászsebe- 
1s, sen át indult Nagyszeben felé. Az 
dik összes utvonalakon rend van, su- 

lyosabb incidensekről nem érkezett 
1g8 jelentés. 
art Autőszerencsét- 
ez. lenségy Gyulafe- 

hérvár közelé- 
ben 

A gyüléssel kapcsolatban kisebb 
autőszerencséllenség is tförtént 
Gyulafehérvár és Nagyenyed között, 
ahol egy fehérvári autó összeülkö- 

né zött egy kolozsvári autóval. A ko- 
8jd lozsvári aulóban Martalogu mérnök, 
pe: Brediescu a Román Öpera tagja 

és Muresan mérnök ültek Az ijedt. 
ségen kivül nagyobb bajuk nem 
történt, csak a soffőr sebesült meg 
könnyebben. 

ne 

ess (Tövis, május 7.) Hafiegan és 
ne" Boila professzorok vezetése alatt 

tegnap délután mintegy 
ró indult utnak Tőövis állo- 
té más felé, azzal a céllal, hogy 
50- ott vonatra ülnek és Bukarestbe 
ik utaznak, hogy ott várják be a 

égenstanács válaszát. 
hatalmas tömeg 

este 7 óra után megérkezett a 

beszéltek. A gyüléseken résztvetlek 

tegnap 

MAI VILÁG 
.............. 

tövisi állomásra, hol kétszáz 
csendőr tartja fenn a rendet. 
A tömeg leakarta foglalni a 

vonatokat, de későbbb elállt 
ettől a szándékától, mert idő- 
közben telefonértesités érkezett 
Maniu Gyulától, aki arra kérte 
őket, hogy ne utazzanak Buka- 
restbe mindaddig, mig ő nem 
ad erre felhivást, azzal, hogy 
ott szükség van reájuk. 
A hatalmas tömeg hallgatott 

a pártvezér parancsára és egy- 
előre Tövisen maradt, 

csendőrség békésen viselkedik. 
Incidensek nem voltak. 

Hazautaztak a Tövisen 
összegyült paraszttömegek 
(Cluj-Kolozsvár, május 7., Az éj 

folyamán a Tövis állomáson ftar- 
tózkodó paraszítömeg vezetői ufa- 
sitást koptlak Maniu Gyulától, hogy 
a tömegel ne tarisák az állomáson, 
hanem küldjenek mindenkit haza 
lakhelyére. 
Reggel hét órakor Kolozsvárra 

megérkezelit a Tövis állomásról el- 
indult paraszttömegek egy része, 

kiket Kolozsváron Mihai rendőr- 
preiektus vezetése alatt egy csendőr- 

zászlóalj fogadott. 
A rendőrprefektus a legnagyobb 
eréllyel és tapintalossággal kiüri- 

kocsikat és a leszállitott egyéneket 
csendőrkordon közé fogva meg- 
akadályozta, hogy a városba be- 
özönljenek. Azulán lakhely szerint 
osztályoztatta a tömeget és az em- 
bereket teherszállitó kocsikban ké- 
nyelmesen elhelyezve, lakhelyükre 
inditotla utnak. 

Magyar Szinház. Holnap este! Operette-ujdonság! 

PÁRIS CSILLAGA 
HIREK 
- Az „Erdélyi Katholikus Népsző- 

vetség" kolozsvári tagozatának ifju- 
sági csoporfja f. hó 10-én, esfe 
fél 9 órai kezdeitel a róm. kalh 
gimnázium disztermében szinielő. 
adási rendez egyleti helyiségének 
berendezésére. Szinre kerül Géczy 
Isfvánnak „Amit az erdő mesél' 
cimü háromfelvonásos népszinmüve. 
A nagyérdemü közönséget szivesen 
lálja az előadáson a Katholikus 
Népszövetség. Meghivóő előre kap- 

ható az ifjusági csoport egyleti he- 
lyiségében. (Egyetem-ucca 6.) 

- Figyeljen csütörtöki szamainkra, 
amelyben a bukaresii Hotel Metropol 
szelvényeit közöljük. Tizenöt százalék 
kedvezményi kap a szobaárakból. 

Eladó és azonnal beköltözhető egy 
gyönyörü házastelek, mely áll két szoba 
és konyha, speiz, négy lóra istállóból. Nagy 
udvar, szép kert. Viz, villany. Biró Gyula, 
Györgyfalvi.uti ujtelep, 847. számu utca. 

LAPUNK BUDAPESTEN állandóan 
olvasható a Parkszálloda kávéházában 
VII, Baross-tér 19. 

Uvegezést 
leglutányosabb árban váltal 

Táblaüveg ralktáronmn! 
AAAAA 

Mártonffi Testvérek ér Co. szücs-cég, Claj, Pia 
s 4 J Üzletét világvárosi nivóju női szövet-kabát osztfállyal kibővitette! ii zletkki bővítés . A legutolsó párisi és bécsi modellek megérkeztek. Szolid árak mellett 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

a legiobb 

éges 

tetle a parasztokkal zsutolt teher- 

3. oldal 

SZINHÁZ 
Heti müsor: 

Kedd: Páris csillaga. (Operette.ujdonság 
először. Vajna Melitta vendégjátéká- 
val. Mende Klári, László Andor, Ihász 
Aladár fellépésével.) 

Szerda: Páris csillaga. 
Csütörtök d. u. 4 órakor: Hamupipőke. 

(Gyermekelőadás 10, 20, 30, 40, 50 
lejes helyárakkal.) 

Csütörtök esfe: Nászéjszaka. (Olcsó hely- 
áras esti előadás. Kolbay Iidikó és 
László Andor bucsufellépése.) 

Péntek: Dolly. (Mozi helyárak: 10, 20, 30, 
40, 50 lejes jegyek. Mende Kiári, II ász 
Aladár, Leövey Leó bucsufellépése.) 

Szombat: Román előacás, 
Vasárnap d. e. 101/2 órakor: A KKASE 

előadása. 
Vasárnap d. u. 51/2 órakor : Olimpya. (Mozi- 

helyárak: 10, 20, 30, 40, 50 lejes je- 
gyek. Poór Lili fellépésével.) 

Vasárnap este 81/ órakor: Posláskisasz- 
szony. (Az idei évad utolsó előadása. 
Poór Luli fellépésével. Mozi-helyárak : 
10, 20, 30, 40, 50 lejes jegyek.) 

Hétfőtől kezdve szünidő. 

MOZIVILÁG 
Patt és Patachon aj filmje: 

Bombagyárcsok 
Ma mutatja be az Uránia:mozgó 

a két kiváló dán komikus uj filmjét 
a „Bombagyárosok"-at. A rendki- 
vüli lehetséggel megáldott müvé- 
szek ebben a filmben feljesen uj- 
szerü játékukkal a humornak olyan 
bő tárházát tárják a nézők elé, mely 
a vidámság történetében is alig is- 

eretes. Az egészséges kacajok 
özöne fogja elárasztani az előadá- 
sok ideje alait a nézőferet és a 
legsavanyubb emberek is vidám 
megelégedettséggel nézik majd vé- 
gig a ,Bombagyárosok" bemutatóját. 

Harry Liedtke egyik kiváló jutódja 
- ugy szimpátia, mint férfiszépség 
tekintetében - Werner Fuetterer, 
ki az uj német filmszinészetnek 
nemrég feltünt csillaga. Az uj fér. 
fistar Kolozsvár közönségének hét- 
főn fog bemutatkozni a „Heidel- 
berg" cimü filmben, mely a Select 
mozgóban kerül vetitésre. A film 
másik főszereplője a közkedvelt 
Verebes Ernő kii Kolozsvár közön- 
sége már régebbről ismer eddigi 
filmjeiből. Werner Fuefterer neve 
a „Heidelberg: bemutalója óta 
Németország és Auszíria városai- 
ban egyszerre ismertté vált, mert 
játéktudása, finom szubtilis kifejező 
müvészete a legnagyobb müvészek 
sorába emelték. 

Következő számunkban igen érde- 
des cikket közlünk a kiváló Elm- 
szinésznőről, Putty Liáról, ki nem- 
régiben fért vissza Amerikából, hol 
nehány nagy filmet fejezett be. Né- 
melországba való visszalérésekor 
elkészülf a „Sarolta kissé megőrült" 
cimü film, melynek Pully Lia játsza 
a főszerepét. A kiváló müvésznő 
most Hollyvoodba tér vissza, hol 
fényes szerződést kapott és hol 
egy grandiózus film szerepét fogja 
játszani. 

Női tavaszi kabát ujdonságok, férfi 
öltönyök, még eddig hallatilan olcsó 
árban lesznek elárusitva Park.áruház, 
Malom-u. 6. 

KERESEK julius 1-re egy két szoba, 
konyha, előszoba és fürdőszobás lakást, 
csakisfja belvárosban. Érlekezni a Cul- 
tura" nyomdában Str. luliu Maniu 8. 
.. 

a Unírii No. 20. 

állunk a t. közönség rende kezésére. Kérjük modelljeinket megtekinteni.



4. oldal 

Fogadjunk... 

- Fogadjunk, Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, hogy kifárad- 
tam a gyaloglásban Gyulafehér- 
várig... 
- Hát Ön is résztvett ottan ? 
- No hallja Pancser, nélkülem 

alig lehetett volna megtartani. Egy 
vagon cipót szállitottam le, de öt 
vagon is elfogyott volna... 

Szóval jól sikerült a gyülés ? 
-Minden várakozáson felül 

Pancser ur. De nem tudja miért 
volt ott Tatarescu miniszter, Da- 
vidoglu tábornok, meg a nagy ve- 
zérkaruk, amikor a kormány sze- 
rint semmit sem tettek a gyülés 
megtartása ellen? 
- Hát kérem erre vonatkozó- 

lag hallottam egy erkölcstelen 
történetef Gyulafehérvárról. Egy 
kis szobába két mócsi gazdát fel- 
tek be, meg egyiknek a feleségét 
is. Reggel a nőtlen gazda igy szól 
a másikhoz: 
At Hallja kend, a felesége egy na- 
gyon erkölcstelen nő lehet. 

„Miért ?" 
„Egész 

engem." 
„Maga ökör, az én voltam. Én 

öleltem át..." 
„De hát miért." 
„No tudja, ami biztos, az biztos..." 
- Értem Pancser ur, ezéri 

volt mégis a nagy karhatalmi fel- 
vonulás. De mi igaz abból, hogy 
a nemzeti párt nem élt teljes ere- 
jével, csak megmutatta messzi- 
ről ? 
- Hát kérem ezzel ugy vagyunk, 

hogy a iFőtéren a tegnapi folon- 
gásban egy asszony megszólit egy 
urat; 
fe„Én Patzauerné vagyok. Ön az, 
aki az uramat megütötte ?7 
„Nem - vwálaszol az ur - mert 

akkor már maga özvegy Patzauer- 
né lenne..." 
a- Nagyon jó Pancser ur, lát- 
szik eleméberni van ma... llgy lát- 
szik kedélyét megülte eddig a nagy 
politikai izgalom. Mit gondol lesz 
uj választás ? 
- Nem hiszem. Nem engedik 
kérem manapság már a szégény 
embert keresni... 

- Meglátszik magán Pancser 
ur. A panaszait is olyan kereset- 
len szavakkal adja elő. De mondja 
miért tesz olyan ajánlatot mindig, 
a' kormány, mit Maniu nem fo- 
gad el. 
- Tessék nézni, az ember ka- 
bátot akar venni a feleségének és 
ő akarja felpróbálni. , 
„aTalán olyan alakja van, mint 
Önagyságának - kérdi a segéd." 
„Dehogy egészen más alakom 

von. Azért veszek olyan kabátot, 
mi nekem nem jó. Az majd jó 
lesz a feleségemnek..." 
É- Aha, érlem Pancser ur. Ma- 
niunál próbálják, hogy Jorgának 
jó legyen... , ; 
- No látja. És) bizonyisten eb- 

ben maradunk... 

átölelve éjjel tartott 

SPOR TVILÁ 
........... 

Válogatott mérkőzések napja 

(Belgrád, május 7. A Mai Világ 
tudósitójától.) Mint előrelátható volt, 
a román csapat vereséget szenvedett 
Belgrádban. Futballsportunk hanyat- 
lásának eklatáns jele, hogy a jugo- 
szláv B. válogatott is fölényesen 
verte meg csapatunkat, amelynek 
játéka nagyon gyenge volt. A két 
csapat a következő felállitásban sze- 
repelt: . 

Jugoszlávia: Siflis, Ifkovics, Paso- 
jevics, Arsenievics, Marinkovics, 
Gyeorgyevics, Marjanics, Stojanovics, 
Poszilovics, Rakicsevics, Majdano- 
vics. 
Románia: Kiss, Hoksáry, Rech, 

Ciolac, Vogl, Steiner I, Kilianovics, 
Posszák, Wetzer, Sepi II., Raab. 

Ünnepélyes külsőségek után erős 
tempóban indul a játék. A honi csa- 
pat csakhamar fölénybe kerül és már 
a 7. percben meg is szerzi a veze- 
tést. Ifkovics 40 méteres szabadru- 
gását Kiss kiejti, a rátutó Poszilovics 
belövi. A jugoszlávok továbbra is 

(Budapest, máj.7. A Mai Világ táv.). 
Az esős idő dacára 50.000 főnyi 
közönség jelent meg Ausztria és 
Magyarország mai válogatott mér- 
kőzésen s kitartott mindvégig a rend- 
kivül izgalmas meccsen. A felázott 
pálya rendkivül befolyásolta a mér- 
kőzést, amely nemis tartozott a szé- 
pek közé. A játék brilliáns magyar 
akcióval kezdődik. Konrád a második 
percben gyönyörü trükkel szökteti 
Kohutot, aki megszerzi a vezetőgólt. 
Ezután erős magyar támadás és lövé- 
sek következnek, de Cart kapus 
mindent véd. A 16. percben Hirzert 
a hatoson faultolják, a megitélt tizen- 
egyest ugyanő értékesiti. Bukovi és 
Hoffmann centerhalfok összefejelnek, 
mindketten kiállnak, de nemsokára 
visszatérnek. A 23. percben a kifutó 
Amsel mellett Veszely védhető 
gólt lő. 
Egy perccel később imagyar le- 

futás, Cart kiüti a labdát, amely 
Konrád elé esik, aki Kohuthoz pasz- 
szol, ő pedig védhetetlenül belövi. 

Haggibbor-RMS 2:0 (1:0). A 
Haggibbor megérdemelten győzött, a 
Komáromi, Kinizsi I., Foris nélkül ki- 
álló gyufagyári csapat ellen. A győz- 
tes együttes kezdettől fogva folyto- 
nosan támadásban volt, ellenfele alig 
néhányszor került kapujához és győ- 
zelme kis szerencsével és a csatárok 
nagyobb energiájával sulyosabb ará- 
nyu is lehetett volna. Az első félidő 
tempója elég élénk, különösen az 
első negyedóráé, azután fokozatosan 
lanyhul a játék. A Haggibbor tech- 
nikája lassankint felőrli a RMS el- 
lenállását, egymásután adódnak gól- 
helyzetek, amelyeket azonban a csa- 
tárok ritka müvészettel rontanak el. 
Végre a 40. percben Klein kiszökteti 
Weisz Babukát, aki helyezett gólt lő. 
A második félidő ismét erős Hag- 
gibbor támadásokkal kezdődik. A 3. 
percben Suteu handse miatt tizen- 
egyest itél a biró, amelyet Klein a 

5:5 az osztrák-magyar meccs váratlan eredmé- 
nye - Az Universitatea a bajnokság élére került 

Jugoszlávia -Románia válogatott 3:1 (1:0) 
fölényben vannak, ami több korner- 
ben jut kifejezésre. A 27. percben 
Stojanovicsnak a 16-os sarkáról lőtt 
labdáját Kiss elhibázza, a labda a 
kapufáról a hálóba esik. A 42. perc- 
ben teljesen megismétlődik az első 
gól esete. Ifkovics 40 méteres sza- 
badrugását Kiss ismét nem tudja 
tartani, arésen lévő Poszilovics ujból 
rendeltetési helyére juttatja, 3:0. - 
A második félidőben Románia csa- 
pata magára talál és többet van 
trontban. Gólt mégis csak a 40 
percben tud elérni, amikor Ciolac 
kiugratja Posszákot, akinek lövése 
a kaputát surolva a gólba jut. 

Iváncsics Mihály az első félidőben 
mintha a román csapatot kissé fogta 
volna, szünet után feladata magas- 
latán állott. A biró szerint a jugo- 
szlávok megérdemelték a győzelmet, 
Románia csak a II. félidőben muta- 
tott reprezentativ játékot. Az egész 
együttes letört csapat benyomását 
keltette benne. 

Eldöntetlenül végződött a magyar- 
osztrák válosatott mérközés 

A 37. percben Wesszely remekül 
kiszökik és az osztrákok második 
gólját rugja. A 40. percben Kohut 
hihetetlenül nehéz helyzetből csavart 
gólt lő. A félidő magyar támadások- 
kal végződik. 
Szünet után Kohut-Takács-Ströck 
akciójából a nagyváradi fiu a ma- 
gyarok ötödik gólját lövi. A tempó 
most alábbhagy, az osztrákok jutnak 
fölénybe. A 6. percben Wessely a 
rosszul helyezkedő Amsel mellett 
gólt lő. 5: 3. Változatos játék kö- 
vetkezik, kölcsönös kornerekkel. 
Ströck gyönyörüen lefut, de a kapu 
előtt elcsuszik. A 38. percben Kir- 
bes 25 méterről a tétovázó Amsel 
mellett gólt lő. Az osztrákok tovább 
támadnak. Az utolsó percben Wes- 
selyt a kapu előtt elfaultolják, mire 
Horvátn védhetetlenül belövi az 
egyenlitést. A mérkőzésen jelen vol- 
tak gróf Bethlen miniszterelnök, Vass, 
Bud és Klebelsberg miniszterek. 
Crist, a csehszlovákiai prossnitzi biró 
igazságosan vezette a mérkőzést. 

Belföldi eredmények 
kapuba lő. 

Universitatea-KMSC 4:1. (4:0). 
A mérkőzés első 10 perce Kolozs- 
várt rég nem látott, igen szép fut- 
balisportot hozott. Az Universitatea 
óriási tempóval kezdi a játékot és 10 
percig gyönyörü akciókkal frappi- 
rozta ellenfelét és a közönséget is. 
Az 5. percen Coborsan korneréből 
Giurgiu II. a kifutó Burger feje fö- 
lött a hálóba fejeli a labdát. A 8-ik 
percben Giurgiu pompásan szökteti 
Frentiut, aki a felső hálóba remek 
gólt lő. Az első percek irama után 
lanyhul a tempó, de azért még min- 
dig az U. van fölényben. A 35. perc- 
ben Frentiu szökteti önmagát és éles 
szögből a harmadik gólt éri el. 
A 43. percben Giurgiu ujból szök- 

teti a kitünő balszélsőt, aki a ne- 
gyedik gólt lövi. - A második fél- 
időben ujabb gólözönt várnak, ehe- 
lyett az Ü teljesen leáll és a mun- 
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káscsapat sokkal többet van front- / 
ban. Igy alkalma van a 15. percb 
Róka kiszökéséből a vigaszgólt meg- 
szereznie, sőt kis szerencsével mé 
szépíthetett volna az eredményen 
Az Universitatea a győzelmet két 
ségtelenül megérdemelie,, csatársora 
elsőrendü játékot produkált az első 
félidőben, a csapat többi része azon- 
ban gyengébb és állóképességük is 
kifogás alá esik. A meccstrénin 
hiánya magyarázza a második fél 
időbeni visszaesést. 
Nagyvárad. NAC-Egyetértés 5.:0 

(2:0), barátságos, biró Rusznyák. 
Amatőr -Makkabi 1: 1 (0:0), barát 
ságos, biró Kovács. 

Marosvásárhely. Sc. Mures-Dacia 
(Diciosánmártin) 5: 1 (2: 1). A Da- 
cia gollővője Szabó, bajnoki, biró 
Csont Samu. A golokat Reiter (3) 
Hamlet és Takács II. lötték. 

MSE II.-Mures II. 3: 3,. biró Ca- / 
liseriu. 

Galócás. MSE-GSC 1:(1:0), 
bajnoki. 

Arad. Arad-Nagyvárad 4.:0 1 
(1:0), biró Petcu, Temesvár. / 
Témesvár. Rapid-Kadima (020). lan 
Az eredmény meglepetés, a. Rapíd a 
legutóbbi szerepléseire valótekintettel. sag 
TMTE-TÁC 2:2 (2:1) barátsá- hos 

gos, biró Nicolaevici. Albert és Zárda gal 
a TMTE, Koronyi és Ognyanov a Ki 
TAC góllövői. fön 
Nagyszeben. Soimii-HTV 53, Vit 

(1:3). A bajnokság döntőmérkőzése, cio 
amely botrányos keretek között zaj- ner 
lott le, Ioandria elfogult biráskodása nél 
mellett. ris7 
Budapest. Magyarország-Nor- jem 
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Az óriási áruraktárból e héten is eel 
kiárusitásra kerül az egyes szá 

osztályok készlete ! - 
gyu Uldéki kereskedőt : 

ri áron alul bevásárolhatják vövid gé 
Eré , galanterie- és halókáru kül 

szükségletüket! a 

Megkezdődötit sza 
a csipkehét!! . 

Minden elegánsan öltözködő hölgy 
számára itt az alkalom! 

Ne hulassza továhh bevásárlását! 

Nyomnatott a „Cultura" nyomia gépein, Cluj, Strada I. Maniu 8. Teléfon 6-30 


